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Recenzii

Albumul
„Mareşalului”
scenei lirice

vieneze
Viorel COSMA

Sâmbătă 26 iunie 2010, curând după miezul
nopţii, a căzut cortina Operei de Stat din Viena peste
grandiosul spectacol de gală care a marcat încheierea
mandatului celei mai longevive epoci directorale din
istoria seculară a teatrului liric austriac, era românului
Ioan Holender. Peste 50 de personalităţi ale baghetei
şi cântului mondial care au susţinut premierele Teatrului
de pe Ring de-a lungul celor 19 stagiuni muzicale ale lui
Ioan Holender (1991-2010) au participat la marele
eveniment artistic, condus de însuşi directorul omagiat,
spre a oferi spectatorilor acel dram de autenticitate şi
inedit ce a marcat momentele memorabile ale unei
etape de vârf a instituţiei lirice în vârstă de 140 de ni.
După „Era Gustav Mahler”, „Era Richard Strauss” şi
„Era Herbert von Karajan”, bătrâna Wiener Staatsoper

a consacrat şi cea mai prolifică în timp: „Era Ioan
Holender”. Ca argument documentar, cititorii de
pretutindeni vor avea la dispoziţie monumentalul album
iconografic de 626 pagini, intitulat Ioan Holender. Close
Up. 118 Premieren Wiener Staatsoper – Wiener
Volksoper, Edition Lammerhuber. 

Volumul urmăreşte – pe calea imaginilor color –
cele mai semnificative scene din cele 118 spectacole în
premieră, prezentate cronologic (cu afişul distribuţiei, un
text introductiv, uneori cu un scurt interviu al
directorului) şi cu 16 „excursuri” ale lui Holender care
punctează momentele istorice, unele dramatice, altele
umoristice, din pragul mileniului al doilea, toate textele
fiind bilingve (germană şi engleză). Parcursul artistic al
celor două decenii se derulează viu, dinamic, atractiv,

fiindcă parada vedetelor este spectaculoasă şi
convingătoare prin calitatea excepţională a imaginilor,
iar scenele de ansamblu sugerează prin regie şi
scenografie întreaga „filmografie” a evoluţiei
spectacolului liric universal, de la clasic până la modern
şi contemporan.

Chiar de la prima premieră a stagiunii conduse
de Ioan Holender (Boris Godunov, 6 octombrie 1991,
dirijor Claudio Abbado) prezenţa românească în
întreaga sa carieră directorală rămâne constantă şi
relevantă în impunerea şcolii noastre de canto şi a
bogăţiei de talente componistice, regizorale, dirijorale şi
bineînţeles, lirice. Trei opere româneşti (Oedipe de
George Enescu, 35 Mai de Violeta Dinescu şi Zidurile
de Adriana Hölsky – ultima în premieră absolută)
reprezintă un record de lucrări de compozitori români,
montate în doar şase ani (1995-2001) pe scena
aceluiaşi teatru străin! Au urmat doi regizori, Andrei
Şerban (cu Povestirile lui Hoffmann, Werther şi Manon)
şi Silviu Purcărete (Roberto Devereux), care au marcat
triumfuri ale scenei lirice vieneze, unele de răsunet
internaţional (Povestirile lui Hoffmann). De spectacolul
lui Jacques Offenbach şi-a legat numele şi dirijorul
Christian Badea (20 februarie 1993). Suita cântăreţilor
români pe afişul celor 118 premiere din capitala Austriei
rămâne singulară: Eduard Tumagian (Boris Gudunov),
Ruxandra Donose (Oedipe, Trubadurul, Linda de
Chamounix), Mihaela Ungureanu (Oedipe), Liliana
Ciucă (Ernani), Ildiko Raimondi (Peter Pan, Das
Traumfresserchen, Moise şi Aron), Alexandra Moisuc
(Jerusalem), Marian Talabă (Otello), Cosmin Ifrim
(Otello, Roberto Devereux), Dan Paul Dumitrescu
(Jerusalem), Ileana Tonca (Peter Pan, 35 mai, Werther,
Bastien şi Bastienne, Aurul Rinului), Sorin Coliban
(Aurul Rinului), Angela Gheorghiu (Faust).

Albumul iconografic Close Up ne prezintă multe
momente singulare ale iniţiativei directorului Ioan
Holender, precum turneul Operei de Stat în China şi
Italia (Scala), inaugurarea terasei de pe acoperişul
clădirii instituţiei pentru operele destinate copiilor,
premierele creaţiilor împăratului/compozitor Leopold I
(Fiul pierdut, Orfeu şi Euridice), spectaculoasele Baluri
ale Operei, montarea versiunii franceze inedite a
partiturii Lombarzii de Verdi (Jerusalem), spectacolele
de retragere din activitatea lirică ale lui Carreras şi
Domingo, concertul de gală la împlinirea celor 50 de ani
de la redeschiderea Operei după Cel de-al Doilea
Război Mondial etc., etc. 

Carte-document, album de artă grafică
superioară, mărturie literar-memorialistică de excepţie a
unui om care a iubit cu pasiune scena lirică vieneză, dar
şi director echilibrat ce nu şi-a trădat idealul şi nu şi-a
uitat semenii de unde a pornit – volumul Close Up se
înscrie în memoria timpului nostru, ca un argument al
destinului împlinit de Ioan Holender – „românul ce nu
şi-a lăsat de izbelişte naţia”, cântăreţul austriac alintat
pe bună dreptate cu supremul calificativ de „mareşal al
scenei vieneze”. 
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